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Á mi utunk
jjjjy lehet, Machiavelli mondotta vala­
hol: egy nagyarányú összeesküvést úgy 
lehet a legbiztosabban elfojtani, ha a 
kormány ugv tesz, mintha nem ismerné

bűntársakat Ez az egyik eset.
A másik? A másik helyzet közepébe 
egész nyugodtan beállíthatjuk az SHS. 
állam magyar nemzeti kisebbségét. Ná­
lunk, ahol a magyar nép józansága, 
eltelnie és politikái fegyelmezettsége ki­
zárja a lehetőségét is az „irredenta“ és 
„államellenes“ törekvéseknek, nemcsak 
a sajtóban, de kormányzati ténykedé­
sekben is úgy állunk állandóan, mint 
vádlottak. Elégszer hangsúlyoztuk már, 
a magyarság egyetlen életmegnyilvánu­
lásában sem fedezheti fel sem a rossz- 
indulat, sem a gyanakvás azokat a 
tényeket, amelyek érhetővé, jogossá és 
indokolttá tennék a bűnösökként! ellen­
őrzést, a politikai szervezkedés megaka­
dályozását, avagy teljes állampolgári 
szabadságának kerékbetörését. A gya­
nakvás, mi tudjuk, nem bennünket il­
let. A magyar létektől idegen minden 
felforgató szándék, a magyar értelem 
minden törekvése a becsületesség és a 
föltétien jószándék őstalajából nőtt ki. 
Ezzel a magyarsággal szemben fölösle­
ges, megalázó, céltalan és indokolatlan 
a hatalmi ellenőrzés és állandó jogfosz­
tás politikai rendszere. Egy erdélyi ma­
gyar laptársunktól vesszük át e szava­
kat : Az aj államot nem a terror ha­
nem a szeretet, nem a szolgaság, ha­
nem a szabadság, nem a rágalom, -ha­
nem az igazságosság utján lehet kon­
szolidálni. Az erőhatalomnak joggá és 
a kényszerű engedelmességnek köteles­
séggé kell átalakulnia. Alig lehet ezek­
hez a szavakhoz kommentárt fűzni. Fe­
lelős helyeken nagyon jól tudják, meny­
nyire indokolatlan a gyanú, amelyet a 
magyarságnak önmagának kell eloszlatnia. 
Mi tudjuk: a helyzet mindaddig nem 
eáltozhatik meg, amíg a magyar tö­
megek mozdulatlanságának konj akt lí­
ráját kihasználva igazi mandátumot 
sohasem nyertek képviselik az ország 
közvéleménye elölt a magyar törekvé­
seket. A gyanú, mondottuk nem 
bennünket illet ahogy a magyarság nem 
vállalja politikai harca eddigi sikertelen­
ségének felelősségét sem. Ennek a ku­
darcnak ódiuma nem a kormányzattal, 
^ a magyar kisebbséggel szemben áll 
fönn és ennek a kisebbségnek egyes 
képviselőivel szemben le kell vonnia a 
konzekvenciát. Akiket ez a képviselet 
'mm illet meg még az önmaguk bevál­
tsa szerint sem, azoknak változtatniok 
kföl a politikai porondon. Ez nem tü­
relmetlenség, csupán a magyar kisebb­
ség felfogásának kifejezése. (X)

A bétiedeSesidé megérhetett 
l-SMSaemeba

fö gíbtsgöStal mäuas váyjáfí

Lausanne. (Eredeti táv.) Az. ango 1 
rai kormány békedeiegációja Izmod pa- ! 
sával az étén tegnap ideérkezett. A lau- j 
satuiéi francia fő konzul üdvözölte a tö­
tök békeküldüuscg fejéi és értesítette, 
hogy Poincaré szívesen venne, ha Pa­
risba utaznék, mert a francia kormány 
feje rendkívüli szerencsésnek tartaná ma­
gát, ha fogadhatná. Izmod azt válaszolta 
hogy Lausannet szemelték ki a béke- 
konferencia színhelyéül s ezért e pilla­
natban nem tudja, miről tárgyalhatna 
Párásban. Később fogadta a berni fran­
cia ügyvivőt, aki a párisi kormány ne­
vében részletes közléseket hozott szá­

mára, mire Izmod azt felelte, hogy még 
nem tudja vájjon a béketárgyalások meg­
kezdéséig Lausanneban marad-c, vagy 
elszánja magát a párisi útra. Közvetle­
nül megérkezése után Izmod telefonon 
érintkezett Ferid bejjel Angora párisi 
képviselőjével és kérte, jöjjön mielőbb 
harisaiméba. Angora római képviselőjét 
is harisaiméba kérte.

A görög delegáció megérkezését 
mára várják. Tagjai: Kaklanatios londoni 
követ és Dremani népszövetségi delegá­
tus. Venizelos is ideérkezik a napok­
ban és egy szállodában már szobát is 
rendelt magának.

Ismét három bloStkisfa képi?iso!8 
érkezett Beogmdba

ttom®!» tárgyalások Radteséktpak a parlamentbe bevomiiás» ligyébsw
Beograd. (Ereded táv.) Ma ismét a Kttcsics demokratapárti húrvát képvise­

lőket. hág in ja eddigi tárgyalásairól ma 
nyilatkozott az „Epoha" munkatársának 
hogy Rádiósnak és híveinek Beogradba 
jövetele és a politikai életbe való Dele -

(Ereded táv.) i 
horvát blokkhoz tartozó három képviselő 
érkezett Beográdba. !>r. Doinkovics 
Máté, volt miniszter, Préda ve c és Krnje- 
vics képviselik. Ezek épugy mint a szom­
baton ideérkezett Laginja volt bán és 
Lovkovics Iván tárgyalásokat fognak 
folytatni a fővárosban tartózkodó politi­
kusokkal, hogy esetleg platformot talál­
janak a horvát blokk esetleges be von ti­

ll óda sa ma megvalósítható. EzükSz 
Laginja

iásának a parlamentbe. Laginja és Lov­
kovics a tegnapi nap folyamán meglá­
togatták a klerikális és szocialista kép­
viselő klubot valamint Angyelics és

ség van azonban úgymond
bizonyos garanciákra az ellenkező 

oldalon. A horvátság, mely a blokkban 
tömörült, mint azt már sokszor kinyi­
latkoztatta, sztrikte az állameszme alap­
ján áll és minden nemzetközi beavat­
kozással szemben kész áldozatokat is 
hozni a délszláv állameszme érdekében.

Ólaimmá® fel akarja osztani üygztriát
Bécsböl jelentik: Ausztriának ma 

megint nagy szenzációja van. Mussolini 
lapja, a Popoto D'ltalia cikket közölt, 
amelyben nem kevesebbet kíván, mint 
Ausztria feldarabolását. Ezt a cikket ma 
egy innsbrucki lap, az Innsbruckéi’Nach­
richten átvette és így természetesen az 
egész osztrák sajtó foglalkozik vele. 
Mussolini e cikkben azt kívánja, hogy 
Tirol északi részéből Voralbergből, Salz­
burgból, Karinthiábó! és Stájerországból 
semleges alpesi államot létesítsenek. Az 
Innsbrucker Nachrichten megjegyzi az 
olasz lap cikkével kapcsolatban, hogy 
Benes és Schanzer, amikor nyomban a 
genfi konferencia lezajlása után Velen­
cében találkoztak, megállapodtak Auszt­
ria felosztásának kérdésében és e meg­
állapodásban Ausztriát két érdekszférára 
osztották. Az északi rész természetesen 
Csehország befolyása alá kerülne, inig a 
déli rész Olaszországé volna.

Ha a hitelakció nem sikerülne,
Írja az innsbrucki lap, biztosra ve­

hető, hogy ez a két állam meg fogja 
kísérelni a velencei egyezmény végiem 
hajtását. Először kereskedelmileg igye­
keznének a tervet előkészíteni, azután 
pedig legalább, ami az olaszokat 
illeti minden erejükkel arra töreked­
nének, hogy a nekik jutott részt nem­
zetiségileg is átidomitsák.

A bécsi politikai körök természete­
sen nagy figyelemmel foglalkoznak a 
Popola D’ltalia cikkével és úgyszólván 
senki sincs, aki a cikk jelentőségét le­
kicsinyelné. Politikai körökben az a vé­
lemény uralkodik, hogy ha Mussolini 
valóban tervbevette Ausztria felosztását, 
akkor minden erejével terve megvalósí­
tására fog törekedni. Olaszországnak 
régi terve az, ami már a világháború 
alatt is kifejezésre jutott, azóta pedig 
több ízben megnyilvánult, hogy az 
északi és déli szlávok egyesülését fel­
tétlenül meghiúsítsa. Ennek a tervnek a 
szolgálatában állana a tervezett alpesi 
állam.
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Mezőgazdasági kongresszus | 
Novisadon

November 26-án az összes vajdasági föld­
munkás szervezetek és mezőgazdasági 
egyesületek gyűlést tartanak Novisadon

(Saját tudósítónktól.) Nemcsak az agrár- 
reform által teremtett helyzet, de a jelenlegi 
kormányzat egész gazdaság politikája is 
időnként egyetemes megnyilatkozásra kénysze­
rítik a mezőgazdasági érdekeltségeket, amelyek 
részéről mind sűrűbben hangzik el a panasz.
A majdnem teljességében agrárállam SUS. ki­
rályságban fokozott figyelmet érdemelnek azok 
a tanácskozások, amelyeken legtöbbször csak 
az elégedetlenség jut kifejezésre. A Yojvodinai 
Mezőgazdasági Egyesülettől vett értesülés sze­
rint november hu 26-án a novisadi városháza 
dísztermében kongresszust tartanak a Vajdaság 
mezőgazdasági egyesületei. A kongresszus na­
pirendié a következő:

/. Mi a: akadálya mezögazűasagi ter­
melésünk fejlesztésének, különös tekintettel a 
vámpolitikára.

2. Az egyenes állatni adókról, tekintettel 
a mezőgazdaság érdekeire.

A kongresszusra a sajtó utján is megm- 
vamak a Vajdasági Mezőgazdasági Egyesület 
tagjai, a földmunkás szövetségek, valamint az 
összes mezőgazdasági egyesületek, azzal, hogy 
részvételi szándékukat három nappal a kon­
gresszus megtartása előtt jelentsék be a x oj- 
vodinai Mezőgazdasági Egyesületnél (I’asics-u. 5) 
vagy az egvesület elnökénél, Ívűéin Milánul.

Kemal pasa kapitánya a 
Keleti-tenger partján

Akik a rostocki éjszakában Oroszország 
felé vándorolnak Menekülés a koplaló 

Németországból
Az öreg mecklenburgi tornyok előtt északi 

szél süvölt; a régi Hansa-város uccáiu egy 
lélek sem jár. A Kelethenger korom fekete 
éjszakájában némán alszik Rostock; csak egy 
távoli lámpát lóbál a szél, s a kikötőben meg­
tépázza a halászvitoriások köteleit. Zakatolás 
hallatszik a messzeségből, most robogott ki a 
pályaudvarból a kopenhágai D-vonat mely 
Warnemünde előtt egy percre kifújja magát a 
hires nagyhercegi város állomásán. Az expressz 
itt tér el á keleti vasútvonalaktól, s azok, akik 
tovább akarnak utazni Danzig szabad állama 
Königsberg felé, itt töltenek egy éjszakát. I

Néha tétova lépések konganak a sötét- j 
ben, egy árnyékbaboritott alak italad a pálya­
udvarról az óváros felé. A magános utasoknak 
ebből az éjféli zarándoklásából valami csoda­
latos, balladaszerü hangulat árad. De még 
valami! A rostocki éjszakában meg leltet látni 
az új, vergődő, s a legnagyobb szélsőségek 
között ingbdozó Németországot.

A legközelebbi fogadó lámpája ugyanis 
megvilágítja, hogy mit rejt tragikus homályá­
ban ez a mélységes éi. Bent az ódon fogadó 
söntésében meleg cserépkályha várja a késői 
utasokat. Itt már tájszólással beszélnek, félig 
dánul, a nyolcvanéves fogadósáét pedig brau 
Brüggének hívják. A tűzhelyen forr a fekete­
kávé s a vonatról érkező emberek a barátságos 
melegben most tekintenek először egymásra. 
A ttiz közelében egy német fiatalember ül és 
májashurkát ken egy hihetetlen vékonyságú 
kenyérre. Most vacsorázik; „beteges BrödchenM 
eszik, hatvanmillió takarékos német minden 
esti vacsoráját. A többiek feketekávét isznak, 
keserűen. Mindegyikük fiatalember, furcsán el­
borult arccal és nyugtalan tekintettel. Néhány 

/ perc múlva már beszélgetnek s a beszéd köz­
ben kiderül az éjszakai utazás célja

Ezek az emberek Oroszországba utaznak. 
Bizonytalan jövő felé törik magukat a viharos 
éjszakán át. A nyomor és a gazdasági válság miatt 
Németországában nagyarányú kivándorlás fo­
lyik, s mert Amerika a kvótatörvénuyel elzárta 
kikötőit az idegenek elől, a németek most 
Oroszországba vándorolnak ki tömegesen Mi­
óta a Ratheiiau-szerződés megnyitotta az orosz 
határokat a németek előtt, a két ország között 
zavartalan a közlekedés s a polgári lélek, akit 
a véletlen a Keleti-tenger partjára sodor, meg­
döbbenve érezheti, hogy a titokzatos Szovjet-

Oi-zorsz ig milyen közel van A német bur­
gonya egyre drágul, a tél közeledtére minden 
német városban megjelennek a kormain es 
Stimtesék ellen lázitó kommunista plakátok, a 
márka zuhan és Szovjet-Oroszország földet 
igér a kivándorló németeknek. Lenin sötét 
markát érzi az ember a koplaló Németország 
fölött.

Komor és kegyetlen perspektívát nyújt 
az éjszaka Brügge asszonyság rostocki foga­
dó ában. Az emberek csöndesen, a félelem bi­
zonyos áhítatával beszélnek a jövőről. Egy 
mérnök dinamótelepet akar csinálni Oroszor­
szágban, egy fiatal orvos pedig gazdáik dm 
megy a szovjet földjére. Furcsa paradoxon . 
vagyont akarnak gyűjteni a kommunista Orosz­
országban. Segítségért kellene kiáltani az an­
tanthoz, Európához, az emberiséghez, mert Né­
metország a legretteiitöbb tél előtt elindult 
Moszkva felé.

A kivándorlók csoportjában most a híz 
mellett ülő fiatalember kezd beszélni. Náhány 
társa köréje húzódik : ezekkel utazia együtt.

öten vannak A világháború alatt repülőhad­
nagyok voltak a nyugati fronton, néhány tiaji 
ótíT azonban kapitányok Kemal basa hadsere­
gében. Most Oroszországon át Törökországba 
utaznak, hogy pilótákat neveljenek az ázsiai 
fronton. Európán át nem juthatnak el a Dar­
danellákhoz, de a Kemalékkal szövetséges 
Oroszország átengedi és támogatja őket. Ber­
lini követségén toborozza a török hagsereg 
számára a tiszteket és transzportokban szállítja 
őket a Fekete tengerhez. Szomorúan indul ut 
nak mindegyik, de el kell menniük. Németor­
szágban nem tudnak megélni.

Ott ülnek együtt a ttiz fényében, még 
egy utolsó éjszakán ennek az országnak távozó 
fiai. Kint megindul a hóesés és fehéren csip­
kézi a csúcsos háztetőket. Reggelre már be­
fagy a város kútja, s talán már nemsokára 
megáll a Keleti-tenger is. S a reggeli ködben 
emberek indulnak el Rostockból Kelet felé: a 
nagy szürke homályban már vár rájuk egy ti­
tokzatos kolosszus, egy rejtelmes ország, mely 
állandóan Európa- felé néz.

A király kibékült bátyiéval
György herceg bocsánelkérö levele a királyhoz Az udvari tanács

hivatalos bejelentése
A Vréme írja; Vasárnap délután négykor 

összeült minisztertanács foglalkozott György 
herceg ügyével. Basics és Markovics referáltak 
az udvari tanács szombati ülésről, melyet rövid 
vita, majd a következő két alternativa felállítása 
követett:

Vagy nyilvánítsák orvosi bizonyítvány 
alapján György herceget idegbetegnek, s sza­
natóriumi tartózkodási helyet jelöljenek ki 
számára.

vagy pedig zárják ki a herceget az ud­
vari statútumok 20-ik pontja alapján a királyi 
házból.

Az udvari tanács délutáni hat órakor ült 
össze a királyi palotában, a király elnöklete 
alatt. Az ütésen Lukinics parlamenti elnök ki­
vételével valamennyi tanácstag megjelent Luki­
nics az ülésre nem kapott meghívót, ami fö­
lött megsértődvén, vasárnap elutazott Beograd- 
ból. Az ülésről a következő hivatalos jelentési 
adták ki:

„Ma 18 órakor a királyi palotában Őfel­
sége a király elnöklete, alatt összeül az udvari 
tanács, hogy döntsön Őfensége György királyi 
herceg ügyében. A tanácskozás megkezdése 
előtt a tanáccsal György herceg egy levelét

közöltek, amelyet Őfelségéhez a királyhoz inté­
zett. A levél igy hangzik:

Sándor! Sajnálom eddigi ellátáso­
mat. amellyel valótlanságokat állítottam 
és amelyekkel leged, mint a királyi ház 
és az állam fejét, megsértettelek, s ame­
lyekkel megsértettem az udvari törvénye­
ket. Ezért kértek, felejtsd el mindazt, ami 
eddig volt, s légy meggyőződve, hogy a 
lövőben összes kötelességeimet úgy fo­
gom tel/esi teái. mint a ház többi tagja

György.
Őfenségének, György hercegnek ezen ki­

jelentése után az udvari tanács elhatározta, 
hogy ilyen körülmények között az ügyet tovább 
nem tárgyalja.“

A történtek után a király és György her­
ceg között hónapok óta folyó konfliktus béké­
sen elintéződött, s mai állásában véglegesen 
befejezettnek tekinthető. A király visszavonta 
azon multkofi parancsát is, amellyel György 
herceget 20 hónapra kitiltotta az udvarból s 
büntetésképen Nisbe akarta áthelyeztetni. A 
herceg számára folyósítani fogják megállapított 
apanázsát s gondoskodnak arról is, hogy szá­
mára rangjának megfelelő életkörülményeket 
teremtsenek.

Elfogták Mill« plébános támadóiéi
Nem metró* volt a merénylő — Baleton Sándor szúrta meg a plébános 

feleségét — A rendőri nyomozás sikere
(Saját tudósítónktól.) Szombaton este Mi­

ltes Toso cseuei plébános feleségével és Miro- 
szávlyevics esperessel a Futaki-utcában sétált, 
amikor a Posta-utca táján egy részeg férfi és 
nő jött velük szembe. (Nem matróz, amint ezt 
egy délután megjelenő lap megírta.) A férfi 
szidalmazni kezdte a papokat és megakarta 
támadni MiroSzávlyevics esperest, Milics plé­
bános erre nyakon ütötte a támadót, aki ott 
maradt és tovább szidalmazta a papokat. Mili- 
csék folytatták útjukat a városházit felé, itt Mi- 
roszávlyevics elvált tőlük, ők pedig a templom 
utcán át a Kenyér-utca felé tartottak. A sötét 
Templom-utcában Milicsné észrevette, hogy 
valaki követi őket és a Dima-féle ház előtt 
visszafordult,, hogy megnézze ki az. Amint meg­
fordult az őket kővető férfi mellbeszurta. Mi­
licsné felkiáltott és szólt férjének, hogy meg­
szűrték. A támadó azonnal futni kezdett, Milics 
plébános utána. A Kott-féie vendéglőből épen 
abban a pillanatban jött ki egy tengerész, aki 
megfogta a támadót, de azután ismét elenged­
te, mintha az kiszakította volna magát Látszó­
lag üldözni kezdte, de tényleg inkább vele 
együtt szaladt, sőt egy ízben azt is odakiáltotta 
neki, hogy szaladj.. szaladj .

Miután Milics plébános látta, hogy az ül­
dözés hiábavaló, azonnal a rendőrségre sietett, 
hogy bejelentse az esetet.

A rendőrségen a bűnügyi osztály vezetője 
Gyorgyevics Cvetán főkapitányhelyettessel azon­
nal megkezdte a nyomozást. Rákics rendőrka­
pitány az egész detektív karral a merénylő ke­

resésére indult. Elsősorban a tengerészt keres­
ték, mert valószínűnek látszott, hogy ismerte a 
merénylőt. A fáradhatatlan nyomozásnak meg 
is lett az eredménye, mert ma délelőtt a nyo­
mozó közegek letartóztatták Mihájlovics Lránja 
tengerészt Gyorgyevics Cvetán rendőrfőkapitány 
helyettes azonnal megkezdte kihallgatását, Mi- 
hájíovics álhatatosaii tagadott, de a keresztkér- 
dések alatt megtört és bevallotta, hogy Balaton 
Sándor a merénylő.

Miután Balaton Sándor régi ismerőse a 
rendőrségnek azonnal előállították. Balaton nem 
is tagadta, hogy 6 szúrta meg Milicsnét.

z\ rendőri nyomozás megállapította, hogy 
Mihájlovics és Balaton a Trifkovics-térig együtt 
szaladtak el, mikor azután látták, hogy ntát 
senkisem követi őket, nyugodt tépésekkel a 
„Trombita“ kocsmába mentek és ott reggelig 
mulattak. Igen érdekes, hogy a nyomozó ren­
dőri közegek 10 perccel a merénylet után a 
Trombitában beszéltek Balatonnal, akkor még 
nem sejtve, hogy ő a keresett támadó.

Bádogos­
inas

felvétetik Lórenc Stefán 
bádogosmesternél Kral]
Petra-utca 6. szám alatt
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Kendőrségi eljárás folyik
a magyar fascisták ellen

jhuUi/n'st. (.Credeti táv.) A heliigyminisz- 
rendeletének megfelelőkig mellyel .1 ías- 

v isták működését beszüntette és további *, ei- 
‘rzkedésllkft betiltotta, a rendőrség a tascisiák 
ismertebb vezetői között már többeket meg- 
idézett és kihallgatott A kiliallgatoltak azt val- 
Mták, hogy a fascizmtts célja a legitimizmus 
és a gazdasaga konszolidáció. Minthogy a ren­
dőrség arról értesült, hogy a tascisiák tégyve- 
u'ket rejtegetnek maguknál, több gyanúsított 
lakásán házkutatást tartott, melynek eredménye 
azonban eddig ismeretlen. Vasárnap éjszaka 
tascista összejövetelek nem történtek. Újabban 
a rendőrség Uomyanszkyt, Weisz Konradot, 
Duties Viktort és Ödönt, Csiky Imrét, Hamai 
trpádot és még másokat idézett meg, letar­
tóztatások eddig azonban még nem történtek, 
í gy tascista kihallgatása után azt mondta, hogy 
.1 magyar tascisiák keresztény alapun állanak 
és programjuk megvalósítására törekszenek, 
regyverkezésről azonban szú sincs.

Friedlich István az. Uj Nemzedék munka­
társa előtt ma nyilatkozott a tascista mozga­
lomról és a kormány betiltó rendeletéről és 
nyilatkozatában a következőket mondta: A libe- 
lális sajtó a magyar tascista mozgalom céljáról 
és lényegéről sok bolondságot irt össze, linnek 
a mozgalomnak programja nemrég került a 
nyilvánosság elé és ennek megvalósítása érde­
kében a magyar íascisták íentartás nélkül csat­
lakoznak minden keresztény nemzeti koncent­
rációhoz. helyeslik minden vonalon az egységes 
keresztény nemzeti frontot, de nem hajlandók 
összetéveszteni a keresztényinek és nemzetinek 
mondott kormány homályos álláspontját ezzel a 
fronttal. A miniszterek, akik a keresztény nem­
zeti irányzatot vissza akarják vezetni a liberá­
lis korszak vágányaira, mely áldásos műkö­
désnek köszönhetjük, hogy a keresztény társada­
lom a zsidóság által nagy nyomorba lett taszít­
va, — nem számíthatnak a fascisták szimpátiájára. 
Friedrich ezután cáfolja, mintha a Wenckheim 
palotában a fascisták ördögi alakokba öltöztetve 
a liberális polgárságot megennék, mert ott 
csak megalkuvás nélküli keresztény munkát 
végeznek. A fascistáknak eszük ágában sincs 
az Ébredő Magyarok Egyesületével összekiilön- 
hözni, mert annak munkálkodását szükségesnek 
tartják, minden lépésük az Ébredőkkel csak 
egy utón haladhat és semmiesetre sem ellene' 
Friedrich tagadja, hogy a fascisták Otto érde­
kében puccsra készülnének, mert a király kér­
dést programjukból kikapcsolták és azt mind­
egyik tascista lelkiismeretére hízzák. A legiti­
misták és szabadkirály választók jól elférnek 
egymás mellett Friedrich végül hangoztatta, 
hogy nem ő a tascista mozgalom vezére, a 
tascista irányzat létező politikai irány, melynek 
a nemzetgyűlésen parlamenti képviselete is 
van és azt Budapest törvényhatóságában sem 
hajlandó megszüntetni.

Motornélküli repülőgépek 
Budapesten

Budapestről jelentik: Magyarországon is 
kísérleteznek a motornélküli repüléssel. Az. igazi 
tnunka akkor kezdődött, mikor a magyar le­
hűlök visszajöttek a rhöni versenyekről, ahol a 
■térnetek világszerte csodálatot keltő eredmé­
nyeket értek el vitorlázó repülőgépeikkel. Az 
''la a franciák túlszárnyalták a német rekor- 

a franciákon hihettek az angol repülők, 
aktk az itfordi dombokon felállították a három 
1 ra -0 perces világrekordot.

Most az első magyar motornélküli rvpli- 
l K‘-p is elkészült Rotter gépészmérnök- hallgató 
trvei alapján Vácott van a Hirmann-féle fa- 
'liartelepen. A faváz teljesen kész, a belső fel 
v«er IS ^ a vitorlázó készülékek mind meg- 

‘Wl a halott vitorlázó gépmadár a 
hogy bármelyik pillanatban felszáll- 

kí , !r ve*e ü levegőbe, de a gyár nem adja 
1 gépet, mert a diákok tartoznak az anya- 

' «»melyet az építésnél felhasználtak.
1 elun«/" cz ÍU egyetlen motornélküli magyar 
,J a'»ely munkában vau a müegye-

, ‘‘dlgatók konstruktőrjei egy másik tervet 
umii,eS/lteftck' speciálisan , magyar gép, 

Ven nincs sem a németeknél, sem az an- 
8 oklla|. sem a franciáknál.

A másik vitorlázó repülőgépnek tervét, 
•■mely Budapesten készült, Lumpiéit Aipád ha- 
tal gépészmérnök készítette. (!) volt a magyar 
kiküldött a rhöni versenyeken Az. Aivár gép- 
gyátbau van alkalmazásban, melynek iga/ga 
tója megengedte hogy használhassa a gyárát, 
s amennyi anyagot c-.ak tudott, rendelkezésére 
is bocsátott neki. A váci mólót nélküli repülő ­
gép fából készült. A pesti gépek közül az 
egyik könnyű vascsövekből konstruálódott, s a 
vascsövek és egyéb alkatrészek felét a MAY 
gépgyár vezérigazgatója ajándékozta Inguira 
vetkőzve nap-nap után szegezte, kalapácsolta. 
Inna, faragta l.ampivh Árpád a gépet. Az 
Aiváz-gyái munkásai segítettek neki, amikor 
éppen nem volt más dolguk, mert a minden­
napos elfoglaltságuktól nem lehetett elvonni 
őket, hiszen vsak szívességből dolgoztak.

Hat héttel ezelőtt készült el itt az első gép 
A gyárban vau a törzse, olyan, mini egy óriási 
csontváz Üres vasrndak, alul a fatalp, mint a 
szánkóé, ezen csúszik le a gép a dombról, mi­
előtt elkapná a szél és megkezdődhetne a vi­
torlázás. Elöl pici Ülés. A pilóta kezeiigvehe 
esik a magassági kormányrúd, egyszerű, egye­
nes, sima vascső, előre és hátra mozgatható. A 
pilóta lába előre nyúlik és a másik kormányt 
födi, amellyel a vitorlázást irányítják. A szárny- 
szerkezet váza a műegyetemi műhelyekben 
konstruálódott. Ez is készen áll, in meg az a 
baj, hogy a magyar sportrepülőknek nincs 
pénzük vászonra, hogy a szárnyakat behúzhassák.

Tisztára a maguk erejéből, a két kezük

munkájából ké: (tették a gépeket, a gyárak 
szívességem és adományain kívül egyetlen egy 
pénzösszeg állott rendelkezésre: IbO.üOO ku- 
rona. 1/ természetesen nagyon kevés, mert a 
gép sokba kerül, különösen a vászon drága

Papiroson elkészült a harmadik tervezet 
is, ez abban különbözik a/ összes eddigi vi­
torlázó repülőgépektől, hogy kis ni.nőit akai 
nak rá felszerelni. Az eddigi ilyen repülések­
nél ugyanis csak 30 - 40 méter magasságra 
emelkedhettek, legfeljebb 50 méterig és Így a 
felsőbb légáramlati viszonyukat nem tudták ki 
használni. Magasabban pedig sokkal könnyebb 
a vitorlázás s a kis motor azt a célt szolgálná, 
hogy magasra vigye lel a gépet, ott aztán 
egyetlen kézmozdulattal a motor működést 
eláll és kezdődik a vitorlázás motor nélkül.

Addig, amig alkalmasabb helyet nem ta 
Iáinak, a I láfiiiashatárhegy környékén kezdik 
meg a kísérleteket a magyai motornélküli te 
pülők Éhez azonban pénz kell, hogy a váci 
gépet kiválthassák és pénz kell, hogy a huda 
pesti gép szárnyát bevonhassák vászonnal.

Azzal vigasztalják magukat, hogy a né­
met vitorlázó repülőknek is sok anyagi ba 
juk van.

A német diákok olyan szegények, hogy 
nem tudják vasúton hazaszállítani Rhönhöl a 
gépeiket. Kis kéziszekereken, tolókocsikon ma 
guk húzzák, vonszolják Darmstadt és Hannover 
felé I lentzen és társai a motornélküli német 
repülőgépeket, amelyekkel az egész, világ ér­
deklődését felkeltették.

A kamenici-uteai vérei Xatalin-esl
Koleszár Péter halála — A törvényszék főtárgyalása

(Saját tudósítónktól.) Három év előtt, 
1919 november 24-én este Koleszár Péter 
kelybcli hentes fiákeren ment Katalin nevű 
unokahugához névnapjának előestéjén azt (el­
köszöntem. Ennek Kamenici utcai lakása előtt 
leszállt a konflisról, amikor éppen arra ment 
ürnya István Cseman nevű barátjával. Ezek 
ketten ismerték a kocsist, Kvizsák Mátyást és 
megkérdezték, hogy hova megy ?

A mennyországba !
Koleszár erre szidni kezdte (árnyát és 

Csermanl, akiket nem is ismert. Ebből vereke­
dés támadt köztük melynek folyamán Koleszárt 
két helyen megszurták. A megsebesült Kole­
szár Pétert a kórházba vitték, ahol közel négy 
hétig ápolás alatt volt, december 18-án haza­
ment, de egy hét múlva ismét a kórházba vit­
ték, ahol meg is halt.

ürnya Pétert és Csemant a rendőrségen 
történt kihallgatásuk után átadták az ügyész­
ségnek, ahonnan mindkettőt szabadlábra he­
lyezték. Cseman ellen az ügyészség elejtette a 
vádal, ürnya pedig bevonult katonának.

Miután ürnya katonai kötelezettségének 
eleget tett a bíróság ma megtartotta a főtár­
gyalást ebben az ügyben Először ürnya István 
vádlottat hallgatják ki. ürnya szerint az eset a 
következőképen folyt le,

Csemannal együtt névnapról jöttünk, 
amikor a Kamenici utcában megláttuk Krizsák 
Mátyás bérkocsist, aki egy utast vitt kocsiján.

Hova megy Matyi bácsi? kérdeztem
tőle.

A menyországba, válaszolta.
Erre Koleszár Péter durva szavakkal rám- 

támuill. Dulakodni kezdtünk, ö kivette kését és 
megszűrt, erre én is elővettem bicskámat a 
zsebemből és megszül lant.

Elnök : Csak eg\s?n szúrta meg?
ürnya: Igen.
Elnök : A két kés Közül melyik a magáé, 

az-e amely egész, vagy az, amelynek nincsen 
hegye?

ürnya : Az egész kés.
Ezután Krizsák Mátyás bérkocsist Hallgat­

ják ki. Krizsák azl mondja, hogy Koleszár 
kezdte szidni ürnyáékat. A dulakodást látta, de 
azt nem, hogy melyiknél volt kés. Azt is látta, 
hogy Koleszár szaladt ürnya után.

líoleszái nővére és anyja nem látták az 
esetet, csak az elhunyt Koleszár Péter elmori 
dása alapján ismerik azt. Megsebesülése után 
a kórházban megoperálták és ekkor Matnnovics 
főorvos egy zsebkés hegyét távolította el az 
egyik sebből Koleszárt az egyik zsebkéssel 
úgy megszül Iák, hogy annak hegye heletört 
Operáció után hosszabb ideig a kórházban

feküdt, de azután hazaengedték, és otthon 
ápolták Miután állapota rosszahodotl, ismét 
beszállították a kórházba. Az alatt az idő alatt, 
amig otthon volt sohasem dolgozott

ürnya nővére azt vallja, hogy Koleszár 
igenis dolgozott az alatt az idő alatt amig 
otthon volt. Erre vonatkozólag tanukat is meg­
nevez.

Ezután Csemant hallgatják ki. aki a kö­
vetkezőket mondja:

Amikor ürnya és Koleszár dulakodni 
kezdtek én igyekeztem őket szétválasztani 
Közben a késemmel is megfenyegettem Ko­
leszárt.

Elnök: Meg is szúrta ?
Cseman: Nem emlékszem.
Elnök mutatja neki a két kést és meg­

kérdi melyik az Övé.
Cseman : A törött hegyű.
Cseman kihallgatása után felolvassák dr. 

Matanovics által aláirt orvosi leletet, amelyet 
Koleszár Péter kórházba szállításakor vett fel. 
Eszerint Koleszárt két helyen sebesitették meg. 
A boncolásról szóló orvosi bizonyítvány viszont 
csak egy sebről szól. E bizonyítvány szerint 
Koleszár halálát a seb megfertőzése okozta 
Hogy a fertőzés miáltal következett be, ezt — 
a bizonyítvány szerint nem leltet pontosan 
megállapítani.

Dr. Lemaity Jovan főügyészhelyettes in­
dítványozza, hogy az orvosokat is hallgassa ki 
a bíróság és ezért halasszák el a tárgyalást. 
Miután ehhez a védő is hozzájárult, a bíróság 
elhalasztotta a tárgyalást.

Bradbury a márka zuhanása után 
a frank zuhanását várja.

Bradbury, a jóvátétel! bizottság an­
gol tagja, nyilatkozott a bizottság mun­
kájáról s többek között a közeikezőket 
mondta : „Igen kevés a bizalmam an­
nak az ellenőrzésnek vagy kényszurpoli 
Ilkának pénzügyi jövőjében, amely elke 
rülheteUenül odavezet, hogy a Irank a 
márka útját kövesse, vagyis: ha én 
francia volnék, a helyzet érdekében 
még nyomatékosabban, mint ahogy azl 
már ma is teszem, amellett volnék, 
hogy adjuk meg mindazt az enged 
ményt, amely a birodalmi kormány és 
a bizottság közös céljának, a márka 
stabilizálásának eléréséhez szükséges.
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A: utcasarkon met;jelentek a gesztenye- 
siitő nénikék duruzsoló, nagyításit kályháikkal, 
pattogató, fehérbélii, meleg gesztenye! rejtve a 
betakart szakajtókba, fisó /mskolja a szilibe, 
hepehupás aszfalt hátát, lucskoson permete.ik 
alá az égi szitából és az emberek sietnek haza 
a tiltott, meleg szobába... ..

Az utcák üresek, a jak ájult dermuhs-
ben lekókadt, kopasz koronával, mint rokkául 
Öreg katonák, bóbiskolnak az ntszelen Surgii- 
luisn levelek szálingóznak alá. a nap jazosan 
takaródzik felhödunyhájába es a: egen hara­
gos jellegek galoppoznak tova.

Mindaz, ami nemrég vidám, erős elet von, 
most lassan halódik. A pazar, bőkezű terme­
szét asszonyságot, akt fiatal, mindenkit 
magához ölelő napsugdros volt, elfeledték és 
Ul,y hal meg, mint a koldus asszonyok vak, 
boron mi rémülettel a szemében. Olyan a kimú­
lása mini egy elhagyóit, magános külvárosi 
temetés A óvás:kocsi uhui nem sir senki, a 
szél messze földek fűszeres illatát hozza töm­
jénnek, a gumis :tclt-kel, bársonyos ég lmom 
selyemfátyolként bond a sárguló koporsóra es 
a ioppani vizek szitáló esővel küldik könnyeiket.

/■'orró nagy bánatok, ismeretlen jajául- 
inakat rejteget"magában a-hideg ősz. A: ut­
cákon dormögve, haragosan zug végig a csí­
pős szél, rnuuliasziniirc aszott, zorgo falevele 
kel hajszolva maga előtt. Sir, zokog, szesze- 
lyeskedik, bekacsintgat az ablakon, megrázza 
a kávéliázablakokal és hárfás, muzsikáló han­
gokul csal ki belőlük. Az emberek jazosan 
borzongattuk össze: valaki kekiiló szájjal isiin - 
rétien dallama nótái fütyiircsz es a csupasz 
ágakon gubbasztó fekete varjuk az égre bá­
mulva várják, hogy mikor tesz itt a lel szik­
rázó fehér subájával és szent, békés néma­
ságával. , , , ...

Ilideg van, sólet van es az emberek szi­
vében nagy, titokzalos szomorúság.

— A temerini uj iskolaigazgató. I e-
merinből jelentik: l.éli Fülöp a temetini Állami 
elemi iskola igazgató-tanítója lemondott állásá­
ról. A kerületi tanfel ü gye löség a lemondást el- 

’ 1 Bosnyákovics tanítótfogadta és igazgatónak 
nevezte ki. .............. . ...

— Pancsevó uj főispánja. A belügy­
miniszter Pancsevó város főispánjává Pavlovics 
Gyóka pancsevói mérnököt nevezte ki.

— Korrupció. A kikindai és belacrkvai 
törvényszékek íoghazigazgatóit tegnap teliüg- 
gasztették állásuktól és bűnvádi eljárást indí­
tottak ellenük, mert megállapítást nyert, hogy 
lelkiismeretlen és hűtlen kezelés által százezer 
dinárral megkárosították az államot.

— A magyar Hymnusz a kassai tábla 
előtt. Kassáról jelentik: Még 1921. augusztus 
20-án, Szent István napján történt Ungvarott, 
hogy az ottani magyarság istentisztelet után a 
templomban elimádkozta a magyar hlymnuszt. 
Hrre a cseh ha.óságok másnap a templomban 
volt magyarok közül dr. Korláth Endrét, a ma­
gyar párt elnökét és kilenc társát felidézték, 
majd államellenes izgatás elmén bíróság elé 
állították. Az ungvári törvényszék azzal a naiv 
indokolással, hogy a jelzett időbeli Csehszlová­
kia és Magyarország között hadiállapot volt, a 
vádlottakat két heti államfogházra és 260 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végre­
hajtását egy évi próbaidőre felfüggesztette. A 
vádlottak természetesen nem nyugodtak bele 
bűnösségük megállapításába, hanem felchbeztek 
s igy az ügy a kassai ítélőtáblához került. A 
tábla a ielehhezésnek helyt adva az ungvári 
törvényszék ítéletét megsemmisítette és a vád­
lottakat a vád és következményei alól felmen­
tette. A táblai ítélet indokolásában kimondja, 
hogy Szent István napja a magyar nem/etisé- 
gitvknvk legnagyobb nemzeti és egyházi ünnepe 
évszázadok óta Ezen a napon a magyar flym- 
nus/nuk elimádkozása csak természetes folyo­
mánya a magyai nép vallásos érzelmeinek első 
szent királya iránt.

Kérem azon hölgyet, ki fekete selyem 
esernyőmet vasárnap délután Bauinanné teme­
tése után a temetőben megtalálta, hogy illő ju­
talom ellenében a Barmaim léle tégy ver üzletbe 
leadni szíveskedjen

- Barth la jós egész életére szóló 
mi ellátásért eladta autogrammgytijte- 
ményét. A mai világ politikai és művészt éle­
tének nincs olyan nevezetessége, aki a _ nevet 
ne irta volna be Barth Lajos magyai autogram- 
avtijtő I he World cimü albumába. A gyűjtő­
nek szenvedélye lett ez a könyv, amelynek 
értéke napról-napra emelkedett, aláírásai nap- 
ról-napra szaporodtak. Annál meglepőbb volt a 
hir, amely nemrég érkezett Barth-rol: eladta d 
gyűjteményét. A vevő: l-indenleld Albert bei m 
gyáros és az eladási szerződés legtöbb pontja 
az, hogy Barth Lajos minden körülmények kö­
zött és minden időben hozzáférhet a gyűjte­
ményhez, azt bárhová viheti magával és utaz- 
hatik vele, amikul neki tetszik. A vevő beren­
dez Barthnak egy kényelmes, űrt lakást, bizto­
sítja élete végéig az mi ellátást es egyúttal 
lehetővé teszi számára anyagilag is azt, hogy 
odautazzék, ahol a gyűjteményét kiegészítheti 

jön!! Gróf Monte Christo Jon., a
Slobodába 5 részben. .

Az Uj Időknek, Herceg Ferenc kejies 
irodalmi hetilapjának uj száma közli a szer­
kesztő ellesett párbeszéden, Csermely Gyula el­
beszélését, megemlékezést Gárdonyi (. lezárói, a 
Műcsarnok jubileumáról, Mussoliniról, a fásul­
ták forradalmáról, továbbá Paul hiúnk es Imi 
sáriné Kéz. Lola nagysikerű és érdekes rege 
nyvil, Csatlu’i Kálmán uj vígjáték.trul készüli 
felvételeket, továbbá a lap rendkívül népszetii 
és kedvelt rovatait a széjiségápolást és a szer­
kesztői üzeneteket, végül sok művészi kepei.
Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 20 dinar, 
mely összeg a Magyar általános Hitelbank 
szabadkai fiókja utján utalható át. Mutatvány­
számot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: 
Budapest, VI. Andrássy-ut Ifi.

Saját termésű idei bor (rámpás) kaj>- 
liatú literje 0 és tél din Wagner testvéreknél.

jön!! Gróf Monte Christo Jön!! a 
Slobodába 5 részben.

A nemzetközi vonatok uj menet­
rendje. Beogradból jelentik: A napokban kez­
dődik Lvizemben, Svájcban a nagy európai 
vasutügyi konferencia, amelyen 1922. június 
1-től 1924. május 21-ig terjedő évre meg lóg­
ják állapítani a nemzetközi vonatok meneti elül­
jél és a közvetlen kocsik beosztását. Két nap­
pal előbb pedig a Szimpton -Orient-express 
forgalmát fogják az érdekelt államok megálla­
pítani. 1. IJj gyorsvonatot vezetnek he Berlin 
és Beograd között (Budapesten _ át), esetleg 
meghosszabbítással Szófiáig és Konstantinápo- 
lyig. 2. Csehországból és Középeurópából a 
jugoszláv tengerpartra vezető forgalom megja­
vítására törekednek. 3 A Beograd Mimchen-i 
közvetlen kocsi közeledjék Frankfurt a M-ig. 4. 
Közvetlen kocsi bevezetése Zagreb Berlin kö 
zött Budapesten és Prágán át. valamint Műn 
chen-Hofon keresztül és csatlakozással a tér 
vezeti Beograd Berlin-i és a Zagreb Bakai-i 
vonathoz. 5. Közvetlen összeköttetés Beograd 
Varsó között, ti. Közvetlen kocsik Beograd 
Bukarest között. 7. Összeköttetés Budapesten 
át a Paris—tiécs Bukarest közötti Őrient- 
expresshez és a Paris Beograd Konstantiná­
polyi express gyorsabbá tétele.

Jön!! Gróf Monte Christo Jön!! a
Slobodába 5 részben.

Orvosi hir. I)r Brezovszky Nándor 
rendelését november tió elsejétől az újonnan 
épült szanatóriumba (Futaki-ut, villamos végál­
lomás) tette át

Uj közgazdasági folyóirat jelenik 
meg december elsején Novisadon. A kizárólag 
közgazdasági szakértők szerkesztésében meg­
jelenő szaklap Gabona, Chémia, Pénz, 

Vámjelentés, Tőzsde, Vasipar, liszt 
és sütőipar, Iparkamarai közlemények,
Fapiac, Fűszer* és gyarmatáru, Építőipai, 

Bőripar, törvények és rendeletek
Gazdasági hitek, Külföld és I anacsado 
rovataiban egységesen összefoglaló szemléltető 
képét fogja adni gazdasági életünknek, szoros 
vonatkozással a vajdasági gazdasági viszo­
nyukra. A ,.Kuril" címmel december hó l-én 
megjelenő első számban a Vajdaság elismeit 
gazdasági szaktekintélyei és közgazdasági éle­
tünk kitűnőségei írlak cikkeket. Megjelenése 
iránt széles körben a legteljesebb érdeklődés 
nyilvánul meg.

A sfitix titka, hétfőtől a Sloboda 
mozgóban.

Sörházutca Novisadon címmel az 
egyik helyi gabonabizományi cég kiadásában 
naponkint megjelenő nyomtatvány ma megjr 
lent számában sok fölösleges teléből kel hasá­
bot áldoz arra, hogy a Beltéri Katholikus Kőt 
szombat esti mulatságáról egészen átlátszó 
célzattal valótlanságokat közöljön. Szómba 
ton este az történt a katholikus körben, hogy 
onnét néhány meg nem hivott és meg sem is 
hívható íiatalembeit kiutasítottak. A fentit meg 
nevezett nyomdatermék egynémely állításával 
szemben álljon itt mégegyszei a Katii Kötnek 
lapunkban is közölt meghívója:

.1 licitén Kathohluis Kör jolyó lió 11-én 
■comhaton este lél 0 órakor tartja miliői os 
íónersiélyéi a saját helyiségében, melyre I Kuli 
t.-UUAlf emlőn is meghívja a rendezőség.
Miután a tvnntnevezetl utak szenimellát 

hutólag nem lelteitek kori lúgok, az a telszu 
litás, hogy jelenlétüktől a helyiséget kíméljék 
meg, evitathatatlanul jogos volt. Ez az aktus 
meglehetős észrevétlenül zajlott le, s legke 
vésbbé a kiszólitoltak kisérték megjegyzésekkel 
ük tudják miért. A/ a szándék, amely a tenni 
említett nyomdatermék üsszeszerkesztőit an a 
inditja, hogy „sorház-utcai" motivnniokkal tat 
kitsa ezt az igazán jelentéktelen eseményt, nem 
ismeretlen előttünk, s végső céljait illetőleg is 
teljesen tájékozottak vagyunk. Ugyanezen rész 
löl nekünk szánt dennnciáiis hónapokkal ez 
előtti „részletsikerére " a legközelebb vissz a 
térünk, hogy mezítelenre vetkőzhessük azt a 
szándékot, amely néha üzleti érdekből, néha 
csak gonoszságból minősíti a „társadalmi 
béke“ kérdésének ;t szemtelen tolakodást

Fljegyzés. Dieiiier Gyula pirosi állo­
mási elöljáró eljegyezte ö/v Schmidt Rohertne 
leányát Arankát Viteltől (Minden külön értesí­
tés helyett.)

A síiiix titka szenzációs, érdekes, 
izgalmas, a Sloboda mozgóban.

A száraztorku Amerika. Ametika 
még mindig élvezi a múltból örökölt nagy 
elmét, i ogy a „szabadság hazája“, ott még ma 
is meg van engedve a mormon többnejüség, 
ellenben tavaly óta tilos az alkohol által való 
önmérgezés, amit mináluuK jiataszti nyelven 
részegségnek neveznek Az alkoholt eltiltó úgy­
nevezett „száraz“-töi vény körül Amerikának 
valóságos polgárháborúja folyt tavalyelőtt, ta­
valy, sót folyik az idén is. A legutóbbi hiva­
talos kimutatás szerint az 1921. év folyamán 
az Lgyesült Államokban 12fi rendőrt öltek meg 
és 3500-at sebesitettek meg az alkoholtilalom 
nak érvényt szerző tevékenységük miatt. 1920. 
folyamán 56 amerikai városban 252.310 letar­
tóztatás történt részegség elmén. Ez a szám 
1921-ben, az alkoholtilalom második esztende­
jében 346.665-re emelkedett, eszerint a máso­
dik száraz évben 36 százalékkal többen voltak 
részegek. Ez már kissé nehezebben érthető 
lehet, hogy az alkoholisták a második evben 
36 százalékkal mélyebben ingtak be. avagy a 
rendőrség ez évben már 36 százalékkal szigo­
rúbb volt. De az sem lehetetlen, hogy az alko­
holtilalom serkentőleg hatott az alkoholfogyasz­
tásra. Ez esetben legészszerübb törvény volna 
rettenetesen szigorú törvénnyel kötelezni a 
polgárokat az alkoholivásra és minél mélyebb 
berugásra, akkor aztán valósziníileg azértse 
innának Az amerikai kimutatás ez adatok eile 
uére is azt fejti ki. hogy az alkoholtilalom 
rendkívül jó hatással volt az erkölcsök megja­
vítására és a gyári termelés fokozására, rs ez, 

a gyárosok nagyobb haszna ez mat 
igen fontos szempont Amerikában, ez mái 
azt hisszük, elég amerikaiasan fejezzük 1 
magunkat : ez már döfi.

Seltersviz ismét mindenütt kajmán .

Eladó háztelheh.
Ljubljanska (S/ent István) es 
Temetiiiskíi utcában PHvl 

lágositás nyerhető az

IPflH és KEBESHEOELMI 
TBHBHÉKPÉHZTÍÍKHfiL.

Jm
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A bajuszos Lord Kancellár. Az an-

Tolok asztala most tele van politikai szenzá- 
iókkal; mindamellett, mint nekünk Londonból 

iri 'tk az érdeklődés oly csekély fontosságit kér- 
(Jój iránt is megnyilvánul, mint amilyen az, 
(1 ’ . mjört van a Lord Kancellárnak bajusza? 
Az"angolok évszázadok óta megszokták, hogy 
, lord Kancellár arca simára legyen borotválva 
Az egyik minisztérium követte a másikat, de 
1U,,„ volt rá példa, hogy a király olyan embert 
nevezett volna ki Lord Kancellárrá, aki bajuszt 
viselt. A legutolsó bajuszos Lord Kancellár 
Ibi7-ben ült a hivatalában s annak is csak 
azért nézték el a különcködést, mert az illető 
nem kisebb ember volt, mint Lord Bacon. 
Azóta csupa berctvált arcnak töltötték be ezt a 
magas hivatalt

Bonar Law szakított a tradícióval és Vis- 
vutmt Crave-ot ajánlotta a királynak Lord Kancel­
lárrá. Állítólag a király felvetette a kérdést, 
helvénvaló-e, hogy bajuszos embert ruházzanak 
fel "ezzel a méltósággal V

Felség, válaszolta mosolyogva a 
miniszterelnök az angol törvényekben sehol 
9jnc> szó arról, hogy a Lord Kancellárnak si­
mára kell az arcát borotválnia.

A király erre biccentett a fejével és alá- 
,na Voscount Crave kinevezését.

A sfinx titka a legszebb keleti tár­
gyú film a Sloboda mozgóban.

Még a törvényes ölelkezés is tilos. 
Brüsszelből jelentik : Még ez év július havában 
történt, hogy a pályaudvar közelében lévő 
parkban két vasúti hivatalnok egy ölelkező párt 
vett észre. A hivatalnokok szóltak a rendőrnek, 
aki odament a férfihoz és nőhöz:

Mégis csak hallatlan szólt hozzájuk, 
hogy maguk fényes nappal szeménnetlen- 

kednek !
A férfi felugrott a pádról és hevesen til­

takozott a rendőr szavai ellen.
Hz a hölgy mondotta a felesé­

gem. jogom van őt megölelni!
A rendőr jegyzőkönyvet vett fel, amelyet 

elküldőitek az ügyészségnek. Ez megindította 
az eljárást a házaspár ellen és ügyükben a fő­
tárgyalást most tartották meg. A tárgyaláson a 
házaspár szintén azzal védekezett, hogy semmi­
féle büntetendő cselekményt nem követtek el, 
mert hiszen törvényes házastársak.

Ez tévedés, mondotta az elnöklő 
hi ró a házastársaknak sincs joguk a nyil­
vánosság előtt csókolózni és ölelkezni. Önök 
pedig ezt tették meg Mi lenne az erkölcsökkel, 
ha az élet legintimebb részleteit is a nyilvá­
nosság elé vihetnénk csak azért, mert ezek a 
részletek magukban véve nem törvényellenesek.

A bíróság 78 frank pénzbüntetésre Ítélte a 
házaspárt. Az ítélet végrehajtását azonban fel­
függesztette, azzal a feltétellel, hogy három esz­
tendőn belül hasonló deliktumot nem követ­
nek el.

Elveszett. Vasárnap délelőtt az Apolló 
mozitól a katholikus templomig és onnan a 
Zrínyi I•‘éter-utcáig terjedő útvonalon elveszett 
egy erszény, benne egy női aranyórával. Miután 
az “fa emlékdarab, kérjük a becsületes megta­
lálót, hogy magas jutalom ellenében adja át az 
Apolló mozi irodájában.

Vásár-hirdetmény. Miniszteri reudv- 
n-ttel engedélyezett noviszádi országos állat és 
kirakodó pótvásár 1922. évi november hó 25., 
-b. és 27-én a Pirosi-uton a református temető 
mellett fog megtartatni, melyre mindenféle ál­
latnak vészmentes helyről leendő felhajtása sza­
bályszerű marhalevéllel megvan engedve. Min­
den iparos és kereskedő, valamint az utazó 
•paiosok és kereskedők, akik elárusitás céljából 
miinek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat 
magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem 
oozzak magukkal, azoknak nem fog megenged- 
etu> az árusítás a vásáron. Ez a rendelet úgy 

az idegenekre valamint a helybeliekre vonat- 
?Z1'< ;Az árusiló helyek kiosztása és ellenőr- 

z sv végett a vásárra jövő minden iparos és 
pereskedő köteles iparigazolványát a vásári lia- 

K fölhívására felmutatni Akinek nincs ipar- 
gazoivaitya, az nem kap vlárusitóhelyet a vá- 

i.|Á0IV vásártéren senkinek sem szabad áru- 
V',rlye‘ míg azt a vásár rendezé-
Ni)1 , ,lleSbizou tisztviselő meg nem határozza 
‘ tVi, ,^a’1 ó« kir. város rendőrkapitányi hi- 
n.,'.' '^2. évi november hó 10-én lován

uvwi s. k főkapitány

sFom
* NAK J. Makkabi 8:0 (3:0). Biró: 

Sztruhala. Egyoldalit és szépnek sehogy sem 
mondható játék jellemezte a két csapat utolsó 
serlegmérkőzését A I Makkabi épugy, mintáz 
NTK ellen, most is igen gyenge csapattal állt 
ki a porondra és csak a NAK csatárok indis- 
pozicióján múlott, hogy egy Novisadon még 
elő nem fordult rekord vereséggel nem távo­
zott a játék térről. A mérkőzés amilyen szürke 
nívón mozgott, éppen igy bővelkedett a durva 
jelenetekben. Különösen Grosser és Morgein- 
stern mutatkozott be erről a kellemetlen 
oldaláról

Nem eléggé elítélhető az a magaviselet 
sem amelyet az előbb említetlek, dacára né­
hány Makkabi játékos a mérkőzés vége felé 
tanúsított. A NAK hatodik goalja után, ugyanis 
kiálltak-beálltak, a közönséggel mókáztak, 
olyan sziliben akarván feltüntetni, a helyzet 
rájuk nézve szomorú valóságát, hogy ők a 
NAK javára játszanak. Mi ezt az ellenfelet és 
bírót lekicsinylő sportszerűtlen magaviseletét, a 
Makkabi játékosok fiatal korával magyarázzuk, 
bár nagyon helytelenítjük, hogy ezt már csi­
rájában el nem fojtják a gyermekjátékosoknál. 
Ez természetesen nem maradt hatásnélktil a 
NAK játékosoknál sem és a helyzetet felismer­
vén nem nagyon ambicionálták a további go­
al lövést. A Makkabi játékosainál inteligencia 
dolgában Bence, Jakobovity, Mongi 1 és Vig 
messze kimagaslottak. Durvaságaiktól eltekintve 
jó volt Grosser és Seit átfér is A NAK-nál 
ismét a fedezetsor vitte a csapatot. Különösen 
Schwemm volt kitűnő. A két hátvéd szóhoz 
sem engedte a gyér Makkabi támadásokat A 
csatársorban egyedül Lerch volt kifogástalan 
és négy vernek, védhetetlen goaljával kiköszö­
rülte <t múlt bűneit.

A mérkőzés nagyjában igy folyt le: A 
NAK 9 emberrel kezdve védekezni kénytelen. 
A második percben Benők, aki hátvédet ját­
szik, hibáz, de Wcisz az utolsó pillanatban 
ment. A NAK is frontba jön és Grünenberg 
beadását Lerch kapásból a halalsó sarokba 
lövi 1:0. A felállásnál már komplett a NAK 
is, ennek dacára hajszálon múlt. hogy a Mak­
kabi nem egyenlít, mert Róka hibájából Morgi 
II. biztos helyzetbe kerül, de sarok lövését a 
kapus rá vetéssel kiüti.

Innen kezdve a NAK kerül fölénybe és 
kétpercenkint teremt goalhelyzeteket a Makkabi 
kapuja előtt, de Morgenstern I. remekül véd 
vagy a bekkek „tisztáznak“ nem a legszahá- 
lyosabh módon. 1.érelmék ennek dacára sikerült 
két remek lövését Morgi hálójába juttatni, Egy- 
izben pedig Schaffer kézzel üti le a biztos 
goalnak látszó labdáját. A megítélt 11-esnél 
Gáspár először fölé majd tijrarugás után 
(Morgenstern a labda elrugása előtt kiszaladt) 
a kapus kezébe lőtte a labdát Félidő 3:0

A II. félidőben szintén állandó NAK ost­
rom következik. Egy koméiból Ecet a 4, egyéni 
akciójával Lerch öt méterről az 5. goalt lövi. 
A 20. percben Marci komorja Schäffer lábáról 
jut a Makkabi kapujába. Ezután következik a 
fent már leirt „kabaré" Közben Grosser Ber- 
tókot tizedszer faultolja a 16-on belül, á‘meg­
ítélt 11 - est ugyancsak Bér tök mellé lövi. Az 
utolsó 5 percben a 8 emberrel játszó Makkabi 
ellen még két goalt ér el a NAK Ecet és Marci 
révéit. Sztruhala bíró későn fogta erélyesen ke­
zébe a mérkőzés gyeplőjét, a határtalanul zajos 
közönség pedig még jobban megnehezítette 
hivatását.

* NAK. ifj. -Temerini TC. ifj. 3:0 A
NAK. ifjúsági ismét tantijeiét adta tudásának és 
fegyelmezettségének. Legjobb embereik voltak 
Ili ja, Michnyák, Morvát II. és III és Past II A 
temerini csapatban jó ellenfelet ismertünk meg 
ifjúsági cs; patáinknak. A csapatból nem csak 
pirosingével, de legjobb tudásáról is kivált a 
fiatal szőke jobb összekötőjük.

* NAK-e, vagy az. OSKV nyeri a ser­
leget ? Ez a kérdés izgatja a sportkedélyeket. 
Ha az OSKV 3:0-ra győz az NTK ellett az övé 
a serleg, ha 1:0-ra akkor a NAK-ké, ha 2!0-ra 
úgy ismét játszik a két rivális az OSKV 
és a NAK

Szubotlca
Jugoszlávia (Beograd) Bácska 5:2

(2:1). A Bácska komplett csapattal játszik,

míg J ugoszláviából négy ember hiányzott A 
Bácska uj kapusa Polyakovics II nem méltó 
utóda Virágnak

Zagreb
Gradjanski Sparta 13:0
MASK—Croatia 6:0
llliria- -Slaveii 11 :U
Concordia Viktória 4:0

Budapest:
* MTK.-FTC. 3:0 (1:0)Tegnap 50-edszer 

alálkozott ez a két örök rivális A mérkőzést e
szerencsésebben és durvábban játszó MTK, 
nyerte tneg. Az első félidőben I legel (FTC.) 
összeütközik Kovráccsal (MTK.) s a mentők 
tüdővérzéssel szállítják el a pályáról. A máso­
dik félidőben Kővágó sérül meg, úgy hogy 
vagy hosszabb időre ki kell állnia. Igy az FTC 
10 majd csak 9 emberrel játszik Általában az. 
FTC. a technikailag jobb s kiválik különösen 
Szabó középfedezet, aki eredményesen fogja 
Ortliot. A mérkőzést több mint 25.000 ember 
nézte végig.

* UTE. MAC. 3:0. A KAC. győzelme 
nagy meglepetés !

* Törekvés BTC. 2:1 (2.1)
* Vasas VÁC. 1:0 (1:0)

Kér. TVE. Zugló 3:1 (21)

Teababák
olcsón kaphatok a „$<W-ben.

TŐzsdei árfolyamok:
A jugoszláv korona Zürichben '2*225

Beograd, nov. 13. London 27450 
277 50 Páris 397 400, Newyork 6050 —6L50 
Milánó 274 - 277' . Prága 1'97-201, Berlin
0 85 0 87, Becs 0 086 0 091. Bukarest 39 60 
41. Budapest 2'55..-263, Szófia 40 -45, Szab­
ni ki §5 101, Zürich 1137—1147, Brüsszel

Amszterdam 25'40, Athén
V arsó

Zagreb, nov. 13. Newyork öl -62, 
Pans 395 -400, London , Milánó 270 
272, Prága 195' - , Berlin 070—080, Bukarest 
41-42, Budapest 240 245, Amszterdam 
Bécs 0072 0 08, Brüsszel , Szófia
44 45, Varsó - , Zürich 1128—1138,
Kopenhága . Christiánia , Stockholm 
Szaloniki

Zűri c h, nov. 13. Zárlat. Berlin 006875 
(0 0675), Hollandia 214’— (214'—), Newyork 
546.75, (54675), London 24'4! (2439), Páru 
34'85 (35-15), Milánó 2465 (24' 15), Prága 
17-35 (17-50), Zagreb 2 225 (2 25), Budapest 
0225 (0-2275), Varsó 0035 (00375), Bét.
00074 (00074), bélyegezeh osztrák koron* 
00076 (00076). Bukarest 3 50 (3 42), Szó­
fia

A novisadi terménytőzsde hivatalos 
jegyzései 1922. nov. hó 13-án. Bácskai búza 
77—78 kg-os kereslet 360, kötés 357'50-362'50 
(650 mm), 64 65 kg-os bácskai árpa keres­
let 250, kötés 250 (200 mm), bácskai zab ke­
reslet 250, kötés 250 (200 mm), bácskai óten­
geri kereslet305, kötés 297 50 305 (300 mm), 
bácskai szárított kínálat 26250, kereslet 260 
kötés 257 50 262 50 (800 mm), bácskai uj ten­
geri márciusra 50 /o kassza kötés 185 187 50
(1500 mm), bácskai ujtengeri márciusra 75°/<> 
kassza kötés 170 (200 mm), bácskai fehérbab 
kereslet 332 50, kötés 330 337 50 (300 mm), 
nullásliszt kínálat 530, kötés 525 (500 mm) 
főzőliszt kínálat 505, kötés 500 (200 mm), ke­
nyérliszt kínálat 455, kötés 425 (100 mm), fő­
ző liszt zsák nélkül kötés 475 (100 mm), bács­
kai buzakorpa jutazsákban kínálat 150, keres­
let 145, bácskai buzakorpa papirzsákban kötés 
140 (100 inni). Irányzat: szilárd.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső 
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai

Cand. Architekt
a bécsi műegyetemről elvállalja 
az e szakmába vágó összes ter­
vezések és más munkaiatok el­
végzését. Cim a szerkesztőségben.
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9 Borbély-segéd,
. _ - . - —  f"rí,/A.V'-:

1

BÚTOROZOTT ?zuMt 
mell' g külön bt járattal, 
asonnalia esetleg decem­
ber elsejére keres a bel­
városban 2 intelligens 
fiatalember Cim> kin dó­
ba». 3979-1-2

NHRO, a közismert cso- 
daktity 1 1000 dinátért 
eladó Cint: Kram mer, 
S.tfarikova ulica 31

EGY VIDÉKI Nő, aki 
több nyelvet beszél, gaz­
daasszony! állást keres, 
esetleg vidékre is elmegy. 
Ajánlatok Fntoüka u. 108. 
tiomban Mihályné címre 
kéretnek ' 3958- -2

ŐRÖKBE ADNÁM eset­
leg nevetősre is, 2 hóna­
pos leányomat. — Cint a 
kiadóban. 3974-1

Egy gyermekes fiatal 
házaspár (kőműves 
MESTERI adást

S
m
#

m jó miD kívj, akt) mai ($ 
ä f. ]vetetik. ®
* GR1ESER PÉTER f
2 . M djarsk;; u ca 49

keres. | * 
Cim n kiadóban. 1 4 : ..

«-s6.lv.aííKv.Búr. -tanaa - > * -läk:n

•-y-V«. e hó !7-én kezdődik
<t^38f$7r^so»8iaaam

* .1

Hirdetések
«.mffiootiiLüí-esasra**.• - . *mhbs*sbbm»*í h

legolcsóbban beszerezhető 
hajó és waggontételekben

HORDOK és KADAK
bornak és pálinkának, esszencnek, sörnek, 
conservektiek, káposztának, zsírnak és ola­
joknak, keményfából, újak és használtak 
minden nagyságban és mennyiségben rak- | 

l 17-30 táron és legolcsóbban beszerezhető

í DESIDER LÁSZLÓ milNoviverbás
j (Bácska) Poátatiska ulica, özv. Wagner-ház.

OERBER-sörgyár
= STARI-BECSEJ.=

előadásai 5 részben

Q*»t—9000*0—O*

Füszep hBFBsHBdö-segÉ

ADRIA
; íbiztositó társulat

TRIEST
I ===== ALAPITTATOTT 1838 =sss=

ssaeaRi. í

szerb-magyar rémet nyelvismeret 
te! a fűszer, esetleg a Kereskedelmi
ág más szakmájából állást keres. 
Cim: Glavniéka (Teleki) u 9 sz.

Igazgatóság
az SHS. állam részére Zagreb.

seoesoeseoíseoe /oS

Egy teljesen modern, uj, amerikai

norbélgüzlet-berBhdezÉs
I szabad kézből elsdí -- Tudakozódni 
\ lehet Temerinbeo

tetri Mihály nBniéslösnÉI.

Vállal
tűz-, élet-, baleset , betüros-, 

jég-, szállítmány-, üvc-g-, szavatossági 
os egyéb mindennemű biztosí­

tásokat kedvező feltételek 
és mérsékelt dijak 

mellett.

Malom berendezés,

Felvilágosításokat ad a novlsadi vezérügynökség, j 
Íteljezniíka ulica 14. — Jó ügynökök és közveti- j 

tök kerestetünk. Kérjük cégünkre
„ADRIA BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT'»

ügyelni, hogy társulatunkat hasonelnevezésü biz- j 
tositó cégekkel össze ne tévessze. i

mpfy áll 40 HP. szl'fg’zmotor, í pár | 
40", 1 pír 36“ Vőjárat, 1 radia’, t cesitrl 
fugái siliter «Sa - ab' natliz Hóból, dsdv, 
esetleg házzal, te'tik Vet tgyii t, e költö­
zés miéi*. Üteu b n há mikor tr égték Int­
hető. Csak sz tné.yrsen tárgyak k.

IMlBfir Ulbert» Ryma
Ée1)'zriőka costa hr. 126. 1

«aSSfffiítmsT. Jatt- «■ :4#3»Stiw .. .AüPP.Ífttv-

If '.'t '

O Br. 14661.

Hirdetmény.

3M1-2-3

APOLLO ! HÓM,
I.

14

VillámliBzpont.
idősebb egyéne­
ket nagy jutalék­
kal a reggeli 
órákra felvesz 
a kiadóhivatal.

Izgalmas detektivdráma.

i ■mvax&Mimmsmm

A?. SMS. kirá yság Nemzeti BanVjátfak 
lío.Toidl f ókjárá; működő deviza- és vaiett 
forgalma* ellenőrző bízó tság ezennel utoljára 
figyelmez‘c l az * rdt keiteket, ho^y a jövühet; 
sommily n kél vén t sem ves-z üiZyktztíés alá, 
ta az t-.iccs n me, f- e“ó bélyeggel ellátva.

Mieden kérvényre 3 dináros bélyeg ra­
gasztandó, a fcé\ éuyhfz .0 dináros hé y get 
kei! me! ékelni. mindBIifejta lüBllihlBtet P‘oii? 
1 dlasros bélyeggel keli eilátat, Kőte'etvé ■ 
nyékre 3 dináros bélyeg ragasz andó.

Ez-tokivul mhrtim kérvényhez melíékdnl 
kill a rend s ad k b fizetését Igazoló okmá­
nyokat.

Qz SHS. királyság Nemzeti Bankja nouisadl 
flökjáníl müködfi deviza- és wlutaforgal- 

mat BllBnfirzC bizottság.

műhely Áthelyezési
Értesítem a n. é közönségei,hogy szabóinühelycmet
Vaaut-u. 1. siám alól Sándor Királyutce 
10. sióm el* (Ludwig hás) helyeztem át.
Tisztelettel WBISZ REZSŐ szabó mester (2- 3)

'“•«BMWBW*'' W

oo«oooo»»«o»»ooao
Eladó az Alkot­
mány utca vé­
gén rekvlrá- 
lástól mentes 
ajennan épü't 
A tulajdonosnál

ír e'ybc azon- 
n*l bt köBCz 
hetö Bővebbet 
SCHINAGFL 
GYÖRGYNÉL. . 

ugyanott. (3949 2—2);

E?3 o A A két pár malom kőjárat, 
LLldUU komplett, ára 12.500

Dinár,
3/e oS,

e?y Ganz-féle 
ára 13 000dupla bengerszék , __

Dinár és egy moziberendezés, motor, 
dimmo, vetítőgép stb., ára 20.000 
Dinár, négy drb. hengerszita, dara- 
bonkint 3000 Dinár 8—10 HP. hu­
zatos magános gőzkazán, idős, ára 
15 000 Dinár. — Rózsa Ferencz, 
Stara (Ó) Kanizsa, Bácska. 3 3

Mígyar német nyeivismerttlel bvó

Gépirájjö
aronnad belépéssel felvéfetlk. Irodai teen­
dőkben! jártas; megkiváctatiir. — Szerb 
nyeV- Ismerettel bírók és gyorelrók előny- co. 
Kézzel lrcti ajánlatok

Kusxll Gyula
vaskereskedése Nov isad, Ti merlnska ul. 8. 
clmzendők. 3980 !

Rv.

Eladó moziberendezés.

ép»»»*——«»>08» gaÉffiEBananB^égaiSÉBiMfflia__________________

Nyomatott a „Gutenberg*-könyvnyomdában, Novlsad (Szabadság-tér 1.) il. udvar.

Dinamó Sauggas- motorral, minden 
felszereléssel, helyiség nélkül y
Palánka, Casino. 1...i

■


